



專訪世界杵臼收藏第一人 資深學者

這是一個紀念美國獨立200周年的銅質紀念白，白面上還有一道故意仿造的「裂痕」。原來，紀念白的原型，是美國費城的「獨立自由鐘」（Liberty Bell），鐘上1752年移交，鐘上本來就有充滿「滄桑感」的裂痕。銅鐘高約一米，重約943公斤，鐘沿周長3.6576米。鐘面上刻着《聖經》名言：向世界所有的人們宣告自由（Proclaim liberty throughout all the land unto all the inhabitants）

杵臼歷史源遠流長

香港文匯報（記者 郭洪波）回觀杵臼的歷史，我們發現，它無疑是個蒼蒼古董。《周易·繫辭》載道，「黃帝、堯舜興起……斷木作杵，掘地為臼」。可見，早在數千年前，先民已開始使用杵臼了。杵臼的用途，漢代王充《論衡·量知》已經說得很明白，「谷之始曰粟，春之於臼，簸其秕糠，蒸之於甑，爨之以火，成熟為飯，乃甘可食也」。石臼舂米的用途，因之後來的水車驅動、畜力碾米以及現代碾米機，便漸漸被取代了。

有考古學家認為：「目前考古發現最早的杵臼是浙江省余姚市河姆渡遺址出土的木杵，距今近7,000年。從民族學材料看，原始居民也應該會使用木臼，即將一段樹木中間挖空倒進谷粒，在用木杵舂打。但目前未發現實物。有人認為河姆渡遺址出土一種器壁很厚的圓形陶器可能就是陶臼。到了新石器時代晚期，人們開始用石頭鑿成石臼，用石杵舂打，堅固耐用，又便於移動，其加工谷物的功效遠勝於石磨盤，逐漸取而代之，一直成為後世的主要加工農具。」

對話 開啓杵臼之門

見到姜一平，是在一個陽光明媚的早晨。一進姜老的家，就被眼前的鏡像吸引住了。大小幾百件各式的杵臼分落在房間各處。還未落座，我們已經進入了採訪的主題。

「杵臼，亦名研鉢、擂鉢、乳鉢，民間稱之為春米桶、搗藥罐，或蒜臼子的，幾乎都是杵臼家族的成員。杵臼在英文裡很簡單，只有mortar一詞可以取而代之，用mortar and pestle就可以表達臼與杵。」姜老師介紹到。

《周易·繫辭下》記載：黃帝「斷木為杵，掘地為臼，臼杵之利，萬民以濟，蓋取諸小過」。由此我們知道在氏族社會後期，人們已普遍使用杵臼加工谷物了。

姜一平： 獨樹一幟醉心杵臼品古至今



一平娓娓道來杵臼說

一部人類史詩

杵臼，就是人類祖先創造發明的經典作品之一。中國古籍上記載着杵臼的「生辰八字」：「斷木為杵，掘地為臼」。就是說，隨手折一樹枝，就是一杵；地上挖一淺坑，便是一臼。最初，人類就是使用杵臼這種簡陋粗笨的工具，加工谷米堅果之類的食物。

為什麼說使用「杵臼」是人類的一個偉大創舉呢？因為「杵」是一根棍棒，「臼」是一個盛器，而「杵臼」却是一種全新的食品加工工具。在英語裡，杵臼

▲側記：一人的收藏▼

10年，從不懂到全面的研究杵臼，希望的是能够讓更多的人知道、了解和發掘杵臼文化。一個不被人重視的物件的背後有着涉獵那麼多的學問足以支撑他走過更長的歲月。是什麼讓他如此的痴迷和忘我，答案真的很簡單：「我就想為國家做點事情，把我知道和了解的告訴大家」，姜一平這樣的說道。這位資深的學者，不斷地收集杵臼，還在整理準備出書，還在維持着一個8年的網站，全憑一己之力，却有樂此不疲。京華有太多的美景，但各位看官，這一處的美景可不要錯過。



杵臼是一種象徵

「杵臼有形也無形」。杵臼，既是具象的，也是意象的；既是感性的，也是理性的；既是一種物質存在，又是一種精神象徵。當我們重新認識杵臼、潛心研究杵臼、真正讀懂杵臼之後，我們會發現：除了巨大的社會作用和實用功能，杵臼還具有非常深遠的精神價值和普世意義。

譬如說，杵臼持久而專一的運動態勢，象徵着一種持之以恒的執着精神；

譬如說，杵臼任勞任怨、磨滅自身的形象，象徵着一種無私無畏的獻身精神；

譬如說，杵臼齊心協力、配合默契的工作方式，象徵着一種共同發展的合作精神；

更有時代意義的是，杵臼分合自如的架構和碰撞磨合的努力，是對「和而不同」的最好詮釋，也是「和諧家庭」、「和諧社會」乃至「和諧世界」的絕妙象徵。美國著名學者塞繆爾·亨廷頓的「文明衝突論」說：從民族學和人類學的角度，文化上的衝突和相互適應不可避免，但多元文化共存是普遍的現象。所有人都要學會與其他民族和其他文化相處。

杵臼是一項藝術

杵臼，不但人類社會的經濟文化生活中具有極為重要的地位和作用，而且還是屬於全人類的藝術瑰寶。杵臼實在太「實在」，太不起眼，以至於它默默無聞地伴隨人類千百萬年，却始終沒能走進人類燦爛輝煌的藝術寶殿。看來，滿世界的人都狠心冷落了這個「生老病死永相隨」的忠實夥伴。多少年來，杵臼一不算文物古董，二不入藝術門類，進得了廚房，出不得廳堂。

你看：杵臼之「身」，有竹木陶土、金石瓷玉十幾大大類；杵臼之「形」，更有蒜臼、研鉢、搗藥罐、春米缸、攪奶桶、磨房水碓等五花八門一大家子，甚至包括一種以杵臼為原型的別有風情的「打擊樂器」。功能不同，身骨材質就不同；用途不同，造型長相也不同。大小高矮不一，口徑壁厚不一，有蓋、無蓋，粗制、細作，怎麼好使怎麼做，絕不用模具成批翻製，也沒有什麼設計圖紙和標準尺寸。「世界上沒有兩個相同的杵臼」，可是每一個杵臼居然都那麼淳樸敦厚，親切可愛！

杵臼是一尊圖騰

杵臼為我們演繹的，正是「天地乾坤、陰陽男女、社會家庭、經濟文化」，正是「溝通、交流、碰撞、磨合」，正是「分久必合，合久必分」，正是「鬥則兩敗，合則雙贏」。所以，杵臼藝術，似乎更應該說是一種象徵主義藝術。

圖騰是一個民族血統的標誌，是對神靈、祖先、生命的敬畏和崇拜。杵臼在社會生活、科技經濟、文化藝術、醫藥養生各個領域伴隨人類走過了千百萬年。這樣一個全過程、全方位與人類生存發展休戚相關的「吉祥寶物」，難道不應該被人類「奉若神明」，不配被人類尊為「圖騰」嗎？

